Notation scientifique, chiffres significatifs, présentation des résultats numériques
Tableau des principaux préfixes, abréviations et multiplicateurs correspondants :

Facteur (symbole)
1012 (…..)
10 9 (…..)
10 6 (…..)
10 3  (…..)
10—2(….)
10— 3 (....)
10 — 6  ()
10—9 (.…)
10—12 (…)
10—15 (…)

Préfixe













Utiliser la notation scientifique :

Une valeur numérique écrite en notation scientifique se compose d'une partie décimale, ne comportant qu'un seul chiffre avant la virgule (autre que zéro), et d'un facteur multiplicatif puissance de 10. 

Ex : d = 2,4 x 10 2 km.

Par convention, et en l'absence d'indication supplémentaire sur la précision, la valeur numérique indiquée est fiable à une unité près du dernier ordre figurant dans la partie décimale : elle n'est connue que par un encadrement.

Ex : R = 1,0  signifie …….—… < R < ……+……  soit   …… < R < ….. ou R± …… ) 


Utiliser multiples et sous-multiples appropriés :

L'une des longueurs d'onde limitant le domaine de la lumière visible est parfois écrite, à tort : 

 = 750 nm. En effet, le zéro n'est pas significatif. Il faut écrire : 

  = …………… m (notation scientifique) ou  = ……………….. (utilisation du sous-multiple).



Présentation des résultats numériques :

Le résultat d’un calcul ou d’une mesure d’une grandeur physique est toujours accompagné d’une incertitude.

Cette incertitude peut être implicite ; dans ce cas, l’incertitude porte sur le dernier chiffre écrit.

L mesuré= 2,8 m signifie que la longueur est comprise entre ……… m et ……….. m non compris, soit une incertitude de ………… m sur 2,8 m.

Cette incertitude peut être explicite ; dans ce cas, l’incertitude est notée avec le résultat.

L = 2,80 m  ( 0,05 m ou L = 2,8 m à 2% près.

L est appelé ………………………...

On définit la précision d’une mesure ou incertitude relative par le quotient …………., et on

l’exprime en pourcentage. La mesure est d’autant plus précise que l’incertitude relative est faible.

Dans un calcul, le nombre de chiffres significatifs du résultat est le plus petit de ceux des valeurs introduites dans le calcul.

Ex : Si U = 2,43 V et I = 0,12 A, la puissance P = U ( I = 2,43 ( 0,12  =  ……… W.

On conserve pour le résultat ……….. chiffres significatifs.



Présentation du résultat d’une mesure :

Le résultat d’une mesure se compare au résultat attendu, donné par le constructeur ou valeur théorique.

Exemple : Le titre d’une solution est de 44,0  g.L-1.

Par mesure, on trouve t’ = 42,1 g.L-1.

L’écart absolu est t = (……….( = ……………..

L’écart relatif est ……………………………, soit  de …………… %.



Notation scientifique, chiffres significatifs, présentation des résultats numériques- Réponses
Tableau des principaux préfixes, abréviations et multiplicateurs correspondants :

Facteur (symbole)
1012 (T)
10 9 (G)
10 6 (M)
10 3  (k)
10 — 2  (c)
10 — 3 (m)
10 — 6  ()
10 — 9  (n)
10 — 12 (p)
10 — 15  (f)

Préfixe
téra
giga
méga
kilo
centi
milli
micro
nano
pico
femto



Utiliser la notation scientifique :

Une valeur numérique écrite en notation scientifique se compose d'une partie décimale, ne comportant qu'un seul chiffre avant la virgule (autre que zéro), et d'un facteur multiplicatif puissance de 10. 

Ex : d = 2,4 x 10 2 km.

Par convention, et en l'absence d'indication supplémentaire sur la précision, la valeur numérique indiquée est fiable à une unité près du dernier ordre figurant dans la partie décimale : elle n'est connue que par un encadrement.

Ex : R = 1,0  signifie 1,0 - 0,1 < R < 1,0  + 0,1  soit   0,9 < R < 1,1 ou R± 0,1 ) 


Utiliser multiples et sous-multiples appropriés :

L'une des longueurs d'onde limitant le domaine de la lumière visible est parfois écrite, à tort : 

 = 750 nm. En effet, le zéro n'est pas significatif. Il faut écrire : 

  = 7,5 10 — 7m (notation scientifique) ou  = 0,75 m (utilisation du sous-multiple).



Présentation des résultats numériques :

Le résultat d’un calcul ou d’une mesure d’une grandeur physique est toujours accompagné d’une incertitude.

Cette incertitude peut être implicite ; dans ce cas, l’incertitude porte sur le dernier chiffre écrit.

L mesuré= 2,8 m signifie que la longueur est comprise entre 2,75 m et 2,85 m non compris, soit une incertitude de 0,05 m sur 2,8 m.

Cette incertitude peut être explicite ; dans ce cas, l’incertitude est notée avec le résultat.

L = 2,80 m  ( 0,05 m ou L = 2,8 m à 2% près.

L est appelé incertitude absolue.

On définit la précision d’une mesure ou incertitude relative par le quotient 
[image: image1.wmf], et on l’exprime en pourcentage. La mesure est d’autant plus précise que l’incertitude relative est faible.

Dans un calcul, le nombre de chiffres significatifs du résultat est le plus petit de ceux des valeurs introduites dans le calcul.

Ex : Si U = 2,43 V et I = 0,12 A, la puissance P = U ( I = 2,43 ( 0,12  =  0,29 W.

On conserve pour le résultat deux chiffres significatifs.



Présentation du résultat d’une mesure :

Le résultat d’une mesure se compare au résultat attendu, donné par le constructeur ou valeur théorique.

Exemple : Le titre d’une solution est de 44,0  g.L-1.

Par mesure, on trouve t’ = 42,1 g.L-1.

L’écart absolu est t = (t – t’( = 1,9 g.L-1.

L’écart relatif est 
[image: image2.wmf]= 1,9/44 = 0,043 , soit  de 4,3 %.
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